核心素养下小学语文教学中德育的渗透与融合

蔡甜

衡阳市蒸湘区祝融小学

摘 要: 德育是小学教育工作中的重要方面,提升学生道德素养,关键是要把德育渗透到小学教学的每个环节。作为一线语文教师,要改变观念,要从狭隘的教育教学观念中解放出来,既要重视学生知识技能的培养,又要把思想德育有机地结合起来。通过这种方式,可以使学生在综合素养全面发展的过程中,为其顺利地过渡到小学阶段的学习,从而更好地融入社会。本文基于核心素养视角,阐释了小学语文德育的价值,并提出了相应的教学策略。

关键词:核心素养;小学语文;德育教育

引言

在新一轮基础教育改革的大背景下,以核心素养为指导思想,对如何达成教学目标、如何选择教学方法提出了明确的指导意见。小学语文教学既要培养学生的语言能力,又要培养学生的思想道德和人文素质。尤其是在核心素养的框架下,德育教育的作用日益突出,这是一种对人的全面发展和终身学习的内在需要。在小学语文课程中进行德育,可以使学生形成正确的道德观念,增强文化传承意识,发展情感体验,为今后的发展奠定良好的基础。但是,在目前小学语文德育中,仍然存在教材使用方式单一、活动形式局限等问题,需要探讨与之相适应的德育策略。

一、核心素养下小学语文教学中德育渗透的价值

德育渗透在语文教学中其重要性不言而喻。语文 教学不仅是知识的传授,同时也是对学生进行人文素 养、道德品质、社会责任感的一种重要手段。德育渗 透于语文教学,对学生的价值观、道德观进行潜移默 化的引导,可以促进其全面发展,帮助学生树立正确 的世界观、人生观、价值观。在文学作品中,常常包 含着深厚的思想与生命哲学, 在对其进行解读与解读 的过程中, 能够获得一定的智慧, 从而学习到做人的 道理、做人的道理。这种教学方法,由于受到了文化 的影响,自然会产生潜移默化的影响,所以,比起简 单的道德说教,效果要好得多。在德育中的渗透,对 提高小学生的审美品位、人文素养具有重要意义。语 文教材中的文学作品,一般都是极富艺术与美学价值 的,透过阅读,既能增进学生的语言表达,又能潜移 默化地提高自身的审美趣味与文化素养。这不仅是对 知识、技术的提高, 更是一种心灵上的升华。在对文 学作品进行分析的时候,可以让学生注意到当时的社 会现状, 并对作品中所折射出的社会问题、伦理困境

进行反思。通过这种方法,可以培养学生对社会的责任感,增强他们对社会事务的关心,并能主动地参加社会公益活动,做一个负责任的公民。对小学生进行德育,有助于小学生树立正确的人生观。在语文教学中,有许多文学作品都是与道德品质有关的,在学习过程中能使学生能够树立起正确的道德概念,分清善恶,在日常生活中作出正确的道德选择。

二、核心素养下小学语文教学中德育渗透的策略 (一)突出语文课程教学活动与德育教育的关 联性

语文是一门语言文化类的学科,在课堂教学中,学生能够更好地理解和掌握各种语言和文化方面的知识。所以,语言课程的工具性和情感性特征也是不言自明的。在语文课程的教学过程中,课程知识具有人文精神的特征,如果老师对所涉及到的文化背景或者历史来源进行解释,就可以把德育工作融入进去,从而凸显出语文课程的特点。在运用教科书的内容时,要把课程的主题和德育紧密地联系起来,使德育的渗透运用成为可能。提高了对教材内容的熟悉度和关注度,老师对教材内容的划分和运用,可以引起学生们的感情上的共鸣,在老师对相关的知识点进行教学时,可以有效地渗透德育工作,让学生们既能掌握这些知识,又能感受到它们所蕴含的情感特征,激起自己的求知欲。

(二)细分教材内容突出教学要点促进德育内化

在小学语文课程的教学实践中,老师们应该运用循序渐进的课程教学战略,并且要把握好课程教学内容的难易程度,并对课程的教学策略进行优化,从而使思想德育工作得以渗透。在确定了课程的教学目标以后,教师要确定课程的教学要点,让学生们对课程内容进行更好的吸收和了解,并且将其重点突出出来,

这样,在进行德育的过程中,还可以将教材的内容进行灵活的运用,从而提高学生的学习兴趣。教师恰当地运用教材中的知识,可以凸显出历史文化特征和德育工作重点,从而体现了材料的应用价值。只有通过对教材的有效掌握,才能使学生从多个角度对文化知识进行分析,体会到民族发展和个体生命的紧密关系。通过多媒体手段,将课程情景化呈现在学生面前,使学生对良好的生态环境与人的生存、发展有了更深刻的认识。

(三)体现德育工作的目的性注重知识的融合

在小学语文教学实习过程中,教师渗透性地运用 德育工作,可以达到"立德树人"的目的,促进学生 自身的思想素质的培养。在教学过程中,教师应抓住 关键环节,确立教育管理目标,使思想德育有机结合。 教师综合运用各种知识,运用有效的课程教学方法, 使学生积极地投入学习和交流之中,德育教育思想的 渗透是无意识的,而在课堂上,学生可以被激起自己 的情绪,对思想品德的有关知识有更好地认识。运用 融合式的教学战略,对老师对课堂教学的控制能力提 出了更高的要求,老师要清楚地认识到学生的主体发 展需求,提高他们的学习积极性,同时也要在课堂构 建一个高效率的互动管理体系,这样才能让语文教育 和思想德育有机地结合起来。

(四)利用课外阅读材料提升课程趣味性

从德育教育工作实际来看,有关的理论依据和教 育工作目的都很重,若教师不能对其进行有效的分解, 就会造成学生在研究性学习过程中产生"消化困难" 的情况,极有可能会对学生造成一定的负担。所以, 小学语文老师要把学生的实际状况考虑进去,目前小 学生对知识的接收和理解还很有限, 但他们对游戏、 歌曲、手工活动等都很感兴趣,老师要仔细地观察学 生的兴趣发展状况,从而对课程教学策略进行优化。 例如,老师们可以在端午节的时候,安排学生们包粽 子, 观看龙舟比赛, 在进行文化活动的时候, 老师们 可以引导他们认识到传统节目的起源, 感受到屈原在 那个时候为了表达自己的爱国主义情怀而做出的牺牲。 在实践中,同学们可以体验到节日的文化背景,提高 了自己的动手能力,同时也提高了团队合作的意识。 教学要符合德育教育和语文教学的两个方面的需求, 这样教学活动才能起到启发作用,同时也可以提高学 生的社会责任意识和爱国情感观念。

(五)教师注意将德育教育生活化

在对小学语文教材中的古代诗文进行教学时,应以古代诗人、词人的名篇佳作学生进行熏陶。在阅读

中,让他们体会到古人的高风亮节和忧国忧民的情怀,激励他们从小养成良好的道德修养,并主动进行创造性的学习,加强教育的效果,增强学生的独立性。比如,老师可以与小学的古诗词教学相结合,组织学生们进行一些实践活动,用古诗词朗诵比赛的方式来表现他们的爱国之情,使他们能够通过这种方式来减轻他们的精神和身体上的压力,从而提高他们的能力。通过竞赛,使学生体会到语言的魅力与精华,使其品德品质逐渐提升,实现了"立德树人"的育人目标。思想政治课要立足于教科书,要跳出教科书的框框,要贴近生活,要与时代精神相结合,才能更好地引导学生。目前小学德育存在的一个共性问题是"知而不行",要想解决这一问题,就要自觉地在教育过程中寻找与生活相结合的途径,从而起到良好的教化、导向功能。

(六) 跨学科整合拓宽德育路径

小学语文德育可以与其他学科相融合,构筑立体 的德育途径, 创设多种情景, 使学生接受道德教育。 在小学阶段,各个学科的知识之间有着很强的联系, 将艺术、历史、自然等学科巧妙地融合和渗透,纵向 加深对道德价值的多维理解。与单学科教学相比, 跨 学科融合更能拓宽德育涂径, 使学生在多种学习方式 中形成正确的价值观,提高自身的行为意识。学科间 的融合, 既能提高学生的语文能力, 又能加深德育。 交叉学科融合最显著的特征是从单一的文本中引进多 个学科的观点, 以丰富学科的内涵, 营造出丰富的教 学情景。这种综合性的教学内容对于学生的健康发展 具有十分重要的作用,可以引导学生理清自己的行为 和社会环境之间的关系,在真实的世界中发现道德行 为的作用,并使德育的意义具体化。这种教学方法打 破了学科的屏障,将各个学科的知识内容进行了联系, 对学生的思考能力进行了系统性的训练, 让学生在跨 学科的学习中, 能够更好地树立起自己的道德观念。 跨学科融合要注重培养学生的学习兴趣, 注重不同学 科之间的互补和内在联系,以促使学生积极地进行思 想品德教育。语文课程是一门以语言为载体的学科, 它可以把情感教育和语言训练有机地结合在一起。在 具体的教学中, 教师要将道德观念融入到具体的教学 中,并且要从多个方面来设计课程,对学生进行多方 面的指导,以促使学生的正确道德观的形成。学科融 合既可以拓展德育的途径,又可以构建多样化的教学 途径, 为学生提供多种途径获得学习资源, 丰富思想 德育的内涵。小学语文德育的跨学科融合, 也是指德 育的具体体现,它可以从知识教育、精神教育等多个 层面来实现德育,打破学科界线,形成良好的教育价值。 学科间的交叉渗透,可以使语文教育的道德价值最大化,促进学生的全面发展。

三、结语

小学语文课程教学渗透思想德育,要求教师在课堂教学中要不断地调整教学策略。让学生对语言学习的内容进行更深层次的探索,并感受到它所蕴含的积极的思想和情感态度。在教学过程中,教师要将德育融入到课程中,要对教材的内容进行分类和运用,对德育的战略和方法进行优化,让学生有更多的时间去调整自己的特点,让他们的整体素质得到提高,为他

们将来的长期发展和发展做出更大的贡献。

参考文献:

- [1] 吴修峰. 浅谈德育在小学语文教学中的渗透 [J]. 语文教学通讯, 2021(24):2.
- [2] 袁静洁.在小学语文教学中渗透德育思想的实践探讨[J]. 科学咨询(教育科研),2020(50):289.
- [3] 叶继红. 在小学语文教学中进行德育渗透的实践探索 [1]. 教育观察,2020,9(27):123-125.
- [4] 马灵岩. 基于核心素养培养理念下的小学语文德育 策略探究 [J]. 吉林教育,2024(16):36-38.